
                                                      

 
2017-2018-O‘QUV YILIDA 

UMUMIY O’RTA TA’LIM 

MAKTABLARINING 

9-SINF O‘QUVCHILARI UCHUN 

KIMYO FANIDAN  

NAZORAT IMTIHON 

MATERIALLARI VA JAVOBLAR 

TO’PLAMI 
 

 

 

 

 



Kimyo fandan imtihon javoblari 

1-bilet 

1-savol: NaOH=Na
+
+

-
OH       Ca(OH)2=Ca

+
+

-
OH         H2SO4=H

+
+

-
SO4      HCl=Cl

+
+

-
H    K2CO3=K

+
+

-
CO4     NaHCO3=Na

+
+HCO3 

2-savol: umumiy formulasi: CnH2n+2  

 

gomolog qatori 

 

 

 

 

3-savol.  50  g  5  %  li  osh  tuzi  eritmasini  tayyorlash  uchun  qancha  tuz  

va  suv  kerak  

bo’ladi? Javob: 50gr  eritma-------100%  

                   X=? --------------- 5%            X=50x5/100=2.5 gr demak bu eritmada 2.5 gr osh tuzi(NaCl)bor suv esa 47.5(sababi 50 gr eritma 

tarkibidagi 2.5 gr suvni olib tashlasak 50-2.5=47.5). Bu eritmani tayyorlash uchun 2.5 gr osh tuzi (NaCl) va 47.5 gr suv kerak bo’ladi. 

  2-bilet 

1) Fizik xossalari. Sulfat kislota rangsiz, hidsiz, og'ir moysimon suyuqlik. 96% li konsentrlangan sulfat kislotaning zichligi 1,84 g/sm3 ga teng. U 

suvda eritilganda juda ko'p issiqlik ajralib chiqadi. Shuning uchun sulfat kislotani suvda eritishda juda ehtiyot bo'lish kerak. Sulfat kislotani 

suvga aralashtirib turgan holda quyish kerak. Aksincha, suvni sulfat kislotaga quyish mumkin emas!  

Kimyoviy xossalari. Suyultirilgan sulfat kislota bilan konsentrlangan sulfat kislotaning kimyoviy xossalarida farq bor. Suyultirilgan sulfat kislota 

kislotalar uchun xos bo'lgan barcha xossalarni o'zida namoyon qiladi. 

2)asosiy zanjirda qo’sh bo’g tutgan to’yinmagan uglevodorotlar alkenlar deb ataladi. 

 

3-savol 

 

 

 

  

 

 

 

3-bilet 

1) Kimyoviy xossalari. Nitrat kislota bir negizli kuchli kislotadir. Suyultirilgan eritmalarda to'liq dissotsiatsiyalangan bo'ladi:  



HNO3↔H
+
+

-
NO3         Nitrat kislota beqaror. Yorug'lik va issiqlik ta'sirida parchalanib turadi. 4HNO3=4NO2+O2+2H2O Nitrat kislota 

ham boshqa kislotalar kabi kislotalarga xos umumiy reaksiyalarni beradi: CuO + 2HNO3 = Cu(NO3)2 + H2O      Fe(OH)3 + 3HNO3 = Fe(NO3)3 + 

3H2O      Na2CO3 + 2HNO3 = 2NaNO3 + H2O + CO2 Nitrat kislotaning metallarga ta'siri boshqa kislotalardan farq qiladi 

2) Atomlarning umumiy elektron juftlari vositasida bog'lanishi kovalent bog'lanish deyiladi. Kovalent bog’lanish 2 ga bo’linadi.  Elektrmanfiyligi 

bir xil bo'lgan atomlar orasida umumiy elektron juftlari hosil bo'lishi hisobiga vujudga keladigan kimyoviy bog'lanish qutbsiz kovalent bog'lanish 

deyiladi.Elektrmanfiyliklari bir-biridan biroz farq qiladigan atomlar orasida hosil bo'lgan kimyoviy bog'lanish qutbli kovalent bog'lanish deyiladi. 

3)Al(OH)3 +HCl=AlCl3+H2O     Al(OH)3+H2SO4=Al2(SO4)3+H2O   Kislotalar bilan 

Al(OH)3+NaOH=Na[Al(OH)4]+H2   Al(OH)3+KOH=K[Al(OH)4]+H2     ishqorlar bilan reaksiyasi  

 4-bilet 

1) Atomlarning umumiy elektron juftlari vositasida bog'lanishi kovalent bog'lanish deyiladi. Kovalent bo’glanish 2 ga bo’linadi biri 

qutbli ikkinchisi qutubsiz.Elektrmanfiyligi bir xil bo'lgan atomlar orasida umumiy elektron juftlari hosil bo'lishi hisobiga vujudga 

keladigan kimyoviy bog'lanish qutbsiz kovalent bog'lanish deyiladi. Elektrmanfiyliklari bir-biridan biroz farq qiladigan atomlar 

orasida hosil bo'lgan kimyoviy bog'lanish qutbli kovalent bog'lanish deyiladi. Misol:  qutbli kovalent bog'lanishga HCl(vodorod 

clorid);  HF(vodorod ftorid);  HBr(vodorod bromid);  H2O(suv) va HI(vodorod yodit) misol bo’la oladi. Qutbsiz kovalentga Cl2(clor);  

I2(yod); H2 (vadarot); O2(kislarod) turli hildagi bir hil atomlardan tuzilgan gaz moddalar misol bo’ladi  

2) Dien  uglevodorodlar  2ta qo’shbog’dan tashkil topgan uglevodorodlardir. umumiy  formulasi:CnH2n-2  

Bu jadvalda dien uglevodorodlarni gomolog qatori, 

izemeriyasi, nomlanishi aks etgan. 

 

 

 

3)bulardan: 1) CuO; 2)Cu(OH)2 5)Al(OH)3 reaksiyaga kirishadi.  A)  2CuO+2Cl2=2CuCl2+O2     b) Cu(OH)2+ Cl2= CuCl2+H2O 

c) 2Al(OH)3+HCl=2AlCl3+H2O 

5-bilet  

1)Tabiatda Kalsiy uchrashi : kalsit(CaCO3); dolomiy CaCO3*MgCO3; gips CaSO4*2H2O; albastir CaO*3MgO*4SiO2 

 

2)Aromatik uglevodorotlar birinchi va eng muhim birikmasi benzol(C6H6) 

Umumiy formulasi CnH2n-6   Aromatik uglevodorotlar gomologlari benzol 

tarkibidagi bir yoki bir necha uglevodorotlar o’rniga radikallar qo’shilishidan hosil bo’ladi. Masalan, C6H5-CH3-metilbenzon yoki toluol, C6H4-

(CH3)-dimetilbenzol yoki ksilol, C6H5-C2H5-etilbenzol. Nomlanishida benzolga qo’shilgan radikal nomiga benzol so’zi qo’shib yoziladi. 

3) SO3-oltingugur(VI)oksidini avval nisbiy Molekolar massasi topib olamiz. Yani 32(S)+16*3(O3)=80(SO3) gr ekanl;igini bildik indi SO3 oksiddagi 

moddalar massa ulushlarini topamiz.
                 

                
=40% S bor   

                   

                
=60% O3 bor 

 6-bilet 

1)Magniyning tabiy birikmalari ga magnizid(MgCO3), dolomit (CaCO3*MgCO3), talk (Mg*4SiO2*H2O) albastir CaO*3MgO*4SiO2 kabilar 

kiradi.  



 

 

 

 

2) to’yingan bir atomli siptlar bitta OH guruhi bilan alkan radikali tutgan birikmalrdir. Umumiy fo’rmulasi:CnH2n-1-OH 

to’yingan bir atomli siptlar nomlanishida uglevodorot nomiga ol qo’shilib aytiladi. Misol: 

 

3)                                                                                                                                           barcha Xloridlarni aniqlash uchun AgNO3 dan foydalaniladi. 

 

7-bilet                                                                                                                                              

1)                                         2) 

 

 

 

3) 

 

 

8-bilet 

1) sulfat kislota labaratoriyada sulfit kislotaga Br2suv tasir etirib:  H2SO3+Br2+ H2O; sulfit kislotaga kaliy permanganat tasir ettirib: 

H2SO3+KMnO4= H2SO4+MnSO4+K2SO4+H2O va oltingugurt(VI)oksidiga suv  tasir etirib olish: SO3+H2O=H2SO4  munkin. 

2)      3) Tarkibi 39,69 %-K, 27,87%-Mn, 32,46 %-O dan iborat moddaning 

formulasini aniqlash uchun ularni o’z atom massalariga bo’lib 

chiqamiz.  K
      

  
=1.017   Mn

      

  
=0.507   O

     

  
=2.028 chiqqan 

javoblarni eng kichigiga bo’lamiz. K
     

     
=2  Mn

     

     
=1   O

     

     
=4 endi 

shu chiqqan javoblarni nisbatda qo’yib chiqamiz. Javob: K2MnO4 (kaliy 

manganat) 

 

9-bilet 

1)  a) C+O2=CO2   CO2+C=CO   2CO+O2=2CO2     CO2+CaO=CaCO3    CaCO3+CO2+H2O =Ca(HCO3)2      Ca(HCO3)2= CaCO3+CO2+H2O 

   b)  C+Ca=CaC2    CaC2+H2O=Ca(OH)2+C2H2 

 2)  

 

3)  Karbonat angidrid, vodorod sulfid gazlarining zichligini aniqlash uchun ularni massasini hajvmiga bo’lamiz. Yani p=
 

 
 shu 

fo’rmuladagi hajm(V) ga gaz moddalar ishlatilyotgani uchun 22.4 deb olamiz. Avval CO2=12+16*2=44   H2S=1*2+32=34 ularni 

endi zichligini topamiz: p(CO2)=
  

    
 =1.96         p(H2S)=

  

    
=1.5       endi gazlarni vodorotga va havoga nisbatan zichligini topamiz. 



Buning uchun gazlarni massasini 2(H2) ga va 29(havoga) bo’lamiz: CO2=
  

 
=22(vodorotga)  CO2=

  

  
=1.5 (havoga),  

H2S=
  

 
=17(vodorotga), H2S=

  

  
 =1.17(vodorotga)     Javob: CO2 p=1.96 H2=22   havoga=1.5 :  H2S  p=1.5   H2=17  havoga 

nisbatan=1.17 

10-bilet 

SiO2+C=CO+Si    Si+Mg=Mg2Si     Mg2Si+HCl=MgCl2+SiH4   SiH4O2=SiO2+H2O   SiO2+NaOH=Na2SiO3+H2O  

Na2SiO3+H2SO4=Na2SO4+H2SiO3    H2SiO3=SiO2+H2O   SiO2+HF=H2O+SiF4  

2)  

3)Mg
24

 70% va Mg
25

 30% aralashmasini o’rtacha massasini topish uchun massalarini foizlariga ko’paytiriladi va qo’shiladi: 

Mg=
             

    
=24.3   Javob: Mg ning o’rtacha massasi=24.3 teng. 

11-bilet                                                                                                                                                                                                                                      

CuSO4+BaCl2=CuCl2+BaSO4   

2)  

3) Cu 63.54 o’rtacha massasi ekanini bilgan holda 63 

izotobini topish uchun izotoplarni massalarini ayirib massa 

nisbatlarini topammiz: 64-63.54=0.46 bu (Cu 63 izotobining 

massa ulushi) 63-63.54=0.54(bu Cu 64 izotobining massa 

ulushi) endi nisbatlarni qo’shamiz: 0.54+0.46=1    1 mol Cu ------100% 

                    0.46 Cu 63 izotobi ----X=46%       Cu 63=
        

 
=46%     javob: Cu 63izotobi foiz 

ulushi : 46% ga teng 

12-bilet 

1)   

 

   b) c) 

 

2) 

      3-savol: buning uchun kimyoviy reaksiya tuzamiz nomalum metalni topish uchun 2Me+2H2O=2MeOH+H2 ishlatamiz bunda 

H2=448 ml ----Me=3.42 

             X ni 2ga bo’lamiz sababi kimyoviy reaksiyada Me oldida 2 bor .                                         H2=22400----x=171  

Me=
   

 
=85.5 demak bu metal rubidiy ekan. 

13-bilet 

1)  

 

Bundan tashqari suvga ohak suti tasir ettirib ham suvni yumshatsa bo’ladi. 



2) ZnCl2=Zn
+
+

-
Cl    NaOH=Na

+
+

-
OH    K2SO4=K

+
+

-
SO4  

3) P15))     1s
2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

3
                  As 33 )) 1s

2
 2s

2
 2p

6
 3s

2
 3p

6
 3d

10
 4s

2
 4p

3
    Sb 51)) 1s

2
3s

2
 3p

6
 3d

2
4s

2
 4p

6
 4d

10
 5s

2
 5p

3
 

14-bilet 

1)                                                                                                              Al2O3+HCl=AlCl3+H2O    AlCl3+NaOH=NaCl+Al(OH)3    

C) Al(OH)3= Al2O3+ H2O    b)  

2)  

 

Oksidlar 4 usulda olinadi: 

1-oddiy moddalarni kislorod bilan o’zaro tasiri:Al+O3=Al2O3;   P+O2=P2O5 

2-murakkab moddalarni kislorod bilan o’zaro tasiri:  

   3-murakkab moddalarni parchalanishidan:  

4-ba’zi boshqa reaksiyalar natijasida: HClO4+P2O5=HPO3+Cl2O7    Na2CO3+SiO2=Na2SiO4+CO2 

3)buning uchun foizlarni element massalariga bo’linadi: H
   

 
=3.7   P

    

  
=1.2   O 

    

  
=3.65  chiqqan javoblarni eng kichigiga 

bo’lamiz. H
   

   
=3    P

   

   
=1    O

    

    
=3  javoblardagi nisbatlarga qarab elementlarni joylash tirib moddani topamiz Javob: H3PO3-fosfit 

kislota 

15-bilet 1-savol  

 Cu(OH)2+CO2=CuCO3+H2O CuCO3=CuO+CO3   CuO=Cu+O2  

Cu+8HNO=Cu(NO3)2+2NO+H20 

2-savol)  Olinishi jihatidan asoslar 3 ag bo’linadi: 

      1-ishqorlar va ishqoriy yer metallariga                         suv tasir etirib. Na+H2O=NaOH+H2  

      2-ishqorlar va ishqoriy yer metallari oksidlariga suv tasir etirib; CaO+H2O=Ca(OH)2           3- suvda erimaydigan 

asoslar tuzlarning suvdagi eritmasining ishqor bilan tasirlashishi natijasida olinadi; NiSO4+NaOH=Ni(OH)2+Na2SO4  

3) temir (II)gidroksidi ikki valentlik tuzlariga ishqorlar 

tasir ettirib olinadi.                                                                                           

16-bilet      

1-savol  

a)   ZnS+O2=ZnO+SO2   ZnO+C=Zn+CO    Zn+H2SO4=ZnSO4+H2      ZnSO4+NaOH=Na2SO4+Zn(OH)2    

Zn(OH)2+NaOH=Na2(Zn(OH)4)   c) Zn(OH)2 = ZnO+H2O       Zn+HNO3=Zn(NO3)2+NO+H2O   

2savol:     



 

   3-savol 

3,4 g fosfin qancha hajmni (n.sh.da) egallashini topish uchun fosfin massasini topib olamiz. 

PH3=1*3+31=34 endi umi mol miqdorini topamiz: 34 PH3---------22.4 

                                                                                   3.4 gr----------x=2.24   

Javob: 2.24 l hajmni egallaydi. 

17-savol 

1-savol 

a) 2Cr2O3=4Cr+3O2     Cr+HCl=CrCl2+H2      

Cr(OH)2=CrO+H2O     

Cr(NO3)2+NaOH=Cr(OH)2+NaNO3 

                                                                            
Nomlanishi:o’rta tuzlar-metal atomi kislota tarkibidagi barcha 

vodorot o’rinni olgan, metal atomi va kislota qoldig’idan iborat 

murakkab modda. Nomlanishida metal atomi+kislota qoldig’I 

nomi qo’shilib yoziladi.(aluminiy fosfat-AlPO4 kaliy 

permanganate KMnO4); Nordon tuzlar Bu tuzlarni nomlashda 

metal atomi +gidro+kislota qoldig’I nomi qo’shilishidan hosil 

bo’ladi. (natriy gidro karbanat-NaHCO4, kaliy gidrosulfit-KHS) 

Asosli tuzlar tarkibida matal atomi kislota qoldig’i va bir necha gidroksid guruhlaridan tashkil topgan murakkab moddalardi, nomlanishida 

metan atomi+gidrokso+kislota qoldig’I nomlari birgalikda yozildi.(aliminiy gidroksosulfat-AlOHSO4magniy gidroksobromid-Mg(OH)Br) 

 

 

3-savol 

Bunining uchun hosil bo’lish kerak bo’lgan eritma foizini(20%) bizga foizi malum bo’lgan eritmalar foizini o’zaro ayiramiz: 20-15=5 (bu javob 

30% erima massa ulushi)  30-20=10(bu 15%li eritma massa ulushi); chiqqan ayirmalarni o’zaro qo’shamiz. 10+5=15(bu eritmalar massa 

ulushlari yig’indisi) endi eritmalarni qancha kerakligini massasini topamiz:  

 X=
      

  
=266.67  Y=

     

  
=133.33   Javob 15% li eritmadan=133.33 gr;   30% li eritmadan=266.67 gr olish kerak. 

18-bilet 

1-savol 

Elementlar oksidlanish darajalarining o'zgarishi bilan boradigan reaksiya-lar oksidlanish-qaytarilish reaksiyalari deb ataladi.  Reaksiyani 

tenglash tirish uchun element oksidlanish darajalarini yozib chiqamiz. 

Fe
+2

S
+6

O
-2

4+K
+1

2Cr
+6

2O7
-2

+H2
+1

S
+6

O4
-2

→Fe2
+3

(S
+6

O4
-2

)3+Cr2
+3

(S
+6

O4
2
)3+K2

+1
S

+6
O4

2
+H2

+1
O

-2
  bunda oksidlanish darajasi 

o’zgargan moddalarni ikki tomindagi o’ksidlanish darajalarini ayiramiz: Cr2
+6

---Cr2
+3

=6            1 (xromga tegishli) 
Ayirishjarayonida ikki tarakdagi atomlar soni teng bo’lishi kerak. Ayirmani eng 2Fe+2----Fe2

+3=2 3 (temirga tegishli) 



Katta bo’linuvchisiga bo’lamiz. Va bo’linuvchilarni o’rinlarni almashtirilib chiqqan natija qaysi element qarshisida bo’lsa shu element 

oksidlanish o’zgargan o’ng tomoniga yoziladi. Qolgani o’zimiz yetishmayotgan atomlar soni tenglash tirib topamiz. Yani  

 6FeSO4 + K2CrO7 + 7H2SO4→3Fe2(SO4)3+Cr2(SO4)3+K2SO4+7H2O endi koeffisentlarni bir biriga qo’shib yig’indini topamiz: 

6+1+7+3+1+1+7=26 javob: koeffisentlar yigindisi 26 ga teng 

2-savol 

Suniy kir yuvush vositalari oddiy kir soda(NaCO3*10H2O) u suvda ko’piradi va yuviladigan kiyimni tozalaydi 

Sintetik yuvish vositalariga sovun va shampunni misol olsa bo’ladi. 

 

 

3-savol 

Labaratoriyada ushbu moddalarni  quyidagi usullarda olish ham 

oson ham xafsiz sanaladi.       Fe(OH)3+3HCl=FeCl3+3H2O      

19-bilet 

1-savol 

Ba(NO3)2+Na2SO4→BaSO4+2NaNO3     -molikulyar 

Ba(NO3)2+Na2SO4→BaSO4 +2Na
+1

 
-1

NO3   -qisqa ionli 

Ba(NO3)2+Na2SO4→BaSO4 +2Na
+1

 
-1

NO3    BaSO4=Ba
+2

+SO4
-2

 -to’liq ilonli  

2-savol 

 Kraxmal oziq ovqat sifatida 

ishlatiladi. Misol uchun non, 

kartoshka bo’gdoy kraxmaldan 

tashkil topgan. 

kraxmal sifat reaksiyasi bu 

kraxmal eritmasiga 5% yod 

eritmasi tozilib o’tkaziladi. Vaeritma 

rangi ko’karadi. 

3-savol 

Metalni topish uchun avval metal xloridni massasini topishimiz kerak. Buning uchun  xlorid ionini massasini(Cl3
-1

=) bilgan holda 

topamiz.  106.5----65.58%     X=
         

     
=162.5  metalni massasini bilish uchun modda massasidan xlorid ioni massasini 

ayiramiz.  X=  ----------100%                            Me=162.5-106.5=56  endi metalni ekvalentligini topamiz. 

E=
  

 
=18.7   Javob: metalni nomi Fe(temir) ekvivalentligi 18.7 ga teng . 

20-bilet 

1-savol 

Elektroliz orqali turli murakkab moddalardan oddiy 

moddalarni osson ajratib olish, metal buyumlarni ustini 

qoplashda va galvanoplastika da foydalanish munkin. 

2-savol 

Molekulasida bir vaqatning o’zida ham aminogruppa-NH2 ham karboksil gruppa-COOH bo’lgan organic birikmalar 

aminokislotalar deyiladi. Aminokislotalarning nomi tegishli kislota nomidan amino-old qo’shimcha qo’shish bilan hosil bo’ladi. 
Aminokislotalar bir yoki bir necha uglevodorot radikali o’rniga aminogruppa olinishi natijasida hosil bo’ladi.amiokislotalarning izomeriyasi 

aminogruppaning joylashgan o’rniga vauglevodorot radikali tuzilishiga bog’liq.  

3-savol 



300 gr suvda 45 CaCl2 qancha erishini bilish uchun 300 gr----100%        
      

   
=13.33 

  prororsiyadan foydalanamiz 45----------x=13.33 

va eruvchanligini nisbatini aniqlash uchun massalarni eng katta bo’linuvchisiga bo’lib olamiz.   300 gr --- 45gr larni 30 ga bo’lin 

olamiz. 300/30 gr  ---45/30 gr   natijada 10:1.5 nisbat hosil bo’ladi Javob: suv bilan CaCl2 10:1.5 nisbatda eriydi. Foizda olsak 

suvda CaCl2 erishi uchun suvni 13.33 %  massaasigacha erita oladi. 

21-bilet 

1-savol 

 

 

 

 

 

 

 

2-savol 

Ko’p atomli spirtlar bitta gidroksi guruhidan emas bir necha gidrokso guruhidan tuzildan bo’lsa unda ular ko’p atomli sipitlar 

deiladi. Ularni asosan yoqilg’I sifatida ishlatiladi massasi ortgan sari olarni yunishi qiyinlashadi yani massasi ortgan sari spirtning 

agregat holati quyuqlashib boradi 12 uglerod zanjiridan oshsa qattiqlashadi. 

3-savol 

Gazlarni massasini topish uchun  gelini massasini geliyga nisbatan zichlikka  ko’paytiramiz: M(gazlar aralashmasi)= 9*4=36 

25% ozonni massasini topib uni umuniy massadan ayiramiz 
     

   
=9 (ozonni massasi) 36-9=27    

22-bilet 

1-savol;  temir tabiatda magnitliyosh-Fe3O4; gametit-qizil temirtosh-Fe2O3; limonit-qong’ir temirtosh Fe2O3*3H2O; siderite-temir 

shtabi-FeCO3;  pirit-FeS2 holida uchraydi.  

 

 

2-savol 

mendelevev Davriy qonuni: 

 

hozirgi davriy qonun:   

 

davriy sitema haqida: 

 

3-savol 



+4 oksidlanish darajasi hosil qilgan element valentligi ham 4 bo’ladi. 4 valentlik oksid tarkibida 2 ta kislorod boladi demad 

32(16*2=32) kislorod foizini bilgan holda bu oksid massasini topamiz; 32-----30.5%         X=
      

    
=105    

Natijani kislorod massasini aniqlab element massasini bilib olamiz.      X=  -------100% 

105-32=73  bu massani qaysi elementga tegishligini bilish uchun davriy jadvalga qarab bilib olamiz. Javob: bu element 

germanit(Ge) ekan 

23-bilet 

1-savol 

 

2-savol 

 

 

 

 

3-savol 

Birinchi HCl eritmasida qancha HCl kislota borligini aniqlaymiz.  HCl
       

   
=7.3 demak 7.3 gr HCl bor endi shu kislota nechi gr 

CuO(chunki Cu HCl bilan tasirlasha olmaydi) bilan tasirlashuvini aniqlaymiz: CuO+ 2HCl=CuCl2+H2O     CuO=64+16=80 

2HCl =2*35.5+1=73   m(HCl) = 7.3 bizga malum m(CuO)=? Gr nomalum: CuO
      

  
=8 gr CuO reksiyaga kirishadi. Reaksiyadan 

oldingi ikki moddadan birini massasini bildik. Endi Cu=? Massasini topamiz 10(aralashma)-8(CuO)=2(Cu)  Javob: Cu=2 gr 

 24-bilet 

1-savol  

a) 3Mn+2O2=Mn3O4  

MnCl2+NaOH=NaCl+Mn(OH)2     Mn(OH)2=MnO+H2O 

b)  

2-savol   



3-savol 

Barcha golegenlarni aniqlovchisi kumush nitrat(AgNO3) hisoblanadi. Galegenlarni ionlarini labarotoriyada aniqlash uchun ularni 

turli suvda eriydigan tuzlari eritmasiga kumush nitrat(AgNO3)  eritmasi tasirlash tirib olinadi. Reaksiya tezroq borishini istaganlar 

ozroq qizdirish talap etiladi. So’ng esa golegenni turiga qarab turli rangdagi cho’kma tushadi. Masalan: kumush xrolid-AgCl-oq 

pag’a; kumush bromid-AgBr-to’q sariq; kumush yodid-AgI-sariq bo’lishi munkin. 

25-savol 

1-savol                                                                                                             2-savol 

 

po’lat ancha vaqtdan beri ommavit qotishma bo’lib hizmat 

qilmoqda. Po’lat boshqa qotishmalardan juda boquvvad, turli tashi 

omillarga chidamligi bilan faqlanadi. Hatto zanglamas po’lat uzuq 

yillardan beri tibbiyot buyomlarini toyyorlashda ososiy homashyo bo’lib hizmat qilmoqda. 

3-savol 

Karbanatlarni tuzlarni turli usulda aniqlasa bo’ladi. Misol: karbanat tuzlariga karbanat angdirit yuborilsa suvda eriydigan giro-

karbanat tuzlari hosil bo’ladi. Karabnat ionili ishqorli tuzlari kuchli kislotalar bilan tez reaksiyaga kirishib CO2 ajratib chiqaradi.  

26-bilet 

1-savol 

                                                                                                                       

Eritmalar 2 ga bo’linadi biri to’yingan 

ikkinchisi to’yinmagan  

Eritmalar 2 ga toifalanadi:     

 

 

                                                                                                        

2-savol 

Elemetlar qaysi guruhda turishiga qarab turli valentlik va oksidlanish darajasida ega.(inert gazlardan tashqari) 

Misol uchun:  azod valentligi 1;2;3;4; oksidlanish darajasi +1;+2;+3;+4;+5 bulishi munkin 

Uglerod valentligi 4 oksidlanish darajasi +1;+2;+3;+4;-3 bo’lishi munkin. 



Oltingugurt valentligi 2;4;6 oksidlanish darajasi -2;+2;+4+6 bo’lishi mnkin. 

3-savol 

X+O2=CO2+H2O Bu rekasiyadan ko’rinib turibdiki yondirilgan modda uglerod va vodorot dan tashkil topgan yani uglevadorot 

modda. X modda H2 nisbatan zichligi 39 gan teng bo’lsa X=78(39*2=78) 78 g/mol moddani formulasini topish uchun hosil 

bolgan moddalar molekulyal massalari topamiz. CO2=
       

   
=264  H2O

      

   
=54 demak X modda tarkibida 6 ta ()uglerod va 6 ta ( 

ni 2 ga ko’paytiramiz sababi suvda 2 ta vodorot atomi bot 3*2=6)vodorot bor. Javob: X=C6H6-benzol 

27-bilet 

1-savol 

Biogen elementlar elementlar hujayralar to’g’ri rivojlanishi 

ularni vazifalari ado etishda muhim ahamiyatga ega. 

 

2-savol 

 qotishmalar turli xossalarga ega bo’lishi munkin masalan: 

3-savol 

Zang temir(III)gidroksidi bilib temir(III)gidroksidi hosil bo’lish reaksiyasini yozamiz.   

endi ularmi nisbiy molekulyar massasilarini topamiz. 

4Fe(OH)3=4*(56+17*3)=428  Fe=4*56=224 endi proporsiya bilan nechi gr temir 

kerak ekanini aniqlaymiz. Fe
      

   
=14.6   Javob:14.6 gr temir korroziyalanishi kerak. 

28-bilet 

1-savol 



 2-savol 

  

3-savol 

Fosforni ekvivalentlikini topish uchun 

fosfor angdirit hosil bo’lish reaksasini yozamiz:  

Ularni massalarini topzmiz.    2P2O5=2*(31*2+16*5)=284 endi proporsiya orqali P nismiy molekulyar massasini topamiz. 

P
     

    
=124 bu nechda atom ekanligini bilish uchun P ni nisbiy atom massasiga bo’lamiz: 124/31=4 demak P4 reaksiyaga 

kirishgan ekan endi.E=M/V=124/5=24.8 Javob: P ekvivalenligi=24.8 ga teng 

 29-BILET 

1-SAVOL 

Ma'lum qavatlardagi elektronlar bir-biridan energiya miqdori jihatidan farq qilganliklari tufayli ular hosil qilgan elektron bulutlar 

ham bir-biridan farqlanadi. Barcha elektronlarni hosil qilgan elektron bulutlarining shakllariga ko'ra to'rtta gu- ruhga: s, p, d, f -- 

elektronlarga ajratish mumkin. Qavatlardagi elektronlarning ener- getik pog'onachalarda joylashish tartibi ularning hosil qilgan 

elektron bulut shakllari orqali izohlanadi. Electron qavatlar soni elementning qaysi guruhda turishiga bo’liq. Masalan: Al 3-

guruhda turib oxirgi elektron qavati ham 3ta electron bilan tugaydi. 

2-savol 

Na+H2O=NaOH+H2;   NaOH+H2CO4=NaHCO4+H2O;     NaHCO4+CO2=NaCO4+H2O;     NaCO4+HCl=NaCl+H2CO4;    

NaCl+AgNO3=NaNO3+AgCl 

3-savol 

Cho’kmani topish uchun sulfat kislota va bariy xlorid tasirlashuv reaksiyasini yozamiz: BaCl2+H2SO4=BaSO4+2HCl 

Sulfat kislota va BaSO4 massalarini topamiz. H2SO4=1*2+32+16*4=98  BaSO4=137+32+16*4=233   proporsiya orqali cho’kma 

massasini topamiz.  233*19.6/98=46.6 gr Javob: cho’kma BaSO4=46.6 gr hosil bo’ladi. 

30-bilet 

1-savol 

Elektronlar taqsimlanishiga ko’ra s; p; d; f; kataklarga bo’linadi. Ular s=2; p=6; d=10; f=14; elektron bilan to’ladi. 1-Elektron 

qavatta s pog’onacha; 2-sida s; p; 3-sida s; p; d; pog;onachalar 4-sidan boshlab s; p; d; f; pog’onachlarga elektronlar joylash 

boshlaydi. Elektron qavat qaysi qavatga qabcha ketishini 2n
2
 formulasidan aniqlasa bo’ladi.  

 

 

2-savol 



K+H2O=KOH+H2  KOH+CO2=KHCO3      KHCO3+CO2=K2CO3      K2CO3+H2SO4=H2CO4+K2SO4     

K2SO4+ BaCl2= BaSO4+KCl 

3-savol 

Misni xlorid kislota bilan tasirlashmasligini bilgan holda Al bilan HCl reaksiyasini tuzamiz. 2Al+6HCl=2AlCl3+3H2 

Endi vodorotni n.sh da hajmini va Al nisbiy molekulyar massasini hisoblaymiz. 3H2=3*22.4=67.2 l   2Al=2*27=54 g/mol 

Proporsiya yo’li bilan Al ni m=? ni topamiz. 54*6.72/67.2=5.4 gr Al  10 gr qotishma tarkibidagi Cu aniqlash qotishma massasini 

Al massasidan ayiramiz. 10-5.4=4.6 gr Cu qotishmani endi foizini topamiz. 4.6*100/10=46%  Cu  5.4*100/10=54% Al  

Javob: Cu=46%  Al=54 % bor 

 


